

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яценко Марии Владимировны «Восстановление и развитие регионального здравоохранения в 1945-1965 годах (по материалам Курской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование М.В. Яценко посвящено комплексному изучению деятельности органов власти одной из областей Центрального Черноземья в такой важной сфере, как региональное здравоохранение. Автор справедливо отмечает, что обобщение опыта советского здравоохранения сегодня может иметь большое значение как для извлечения положительных уроков, так и недопущения ошибок и просчетов, которые имели место в тот период. С этой точки зрения можно говорить о несомненной актуальности выполненного исследования.

С учетом стремления автора диссертации к выявлению местной специфики развития здравоохранения, вполне правомерен, на наш взгляд, выбор ее географических и хронологических рамок, поскольку Курская область являлась одним из наиболее пострадавших от боевых действий и вражеской оккупации регионов, и работа по восстановлению системы здравоохранения в крайне сложных условиях послевоенного времени вызывает здесь особый интерес.

Исследование выполнено на обширной и разнообразной источниковой базе, которую составили нормативно-правовые акты, статистические материалы, периодические издания, воспоминания, документы Государственного архива Курской области (ГАКО) и Государственного архива общественно-политической истории Курской области (ГАОПИКО). Выявлен и введен в научный оборот широкий круг архивных материалов, не использовавшихся ранее исследователями, что способствует успешному решению поставленных задач.

Структура диссертации соответствует избранной цели – охарактеризовать процессы восстановления и развития здравоохранения Курской области в исследуемый период, выявить основные тенденции и проблемы в этом развитии.

Во введении автором вполне убедительно доказана актуальность изученной темы, определены предмет и объект, цель и задачи исследования, обоснованы его хронологические и территориальные рамки, дана характеристика историографии проблемы и источниковой базы, обозначена научная и практическая значимость работы.

В первой главе диссертации анализируются материальные условия развития здравоохранения Курской области в 1945-1965 гг. Особый интерес вызывают вопросы, связанные с оценкой ущерба, нанесённого войной здравоохранению Курской области и работой по его преодолению. Автор справедливо указывает, что для работы лечебных учреждений недостаточно было восстановить разрушенные здания, требовалось оснащение их необходимым медицинским оборудованием и инвентарём. При этом негативные последствия войны не были преодолены в полной мере не только к концу 1940-х гг., но даже и к середине 1950-х гг., и только после этого происходит определённый перелом в укреплении материально-технической базы Курского здравоохранения.

Вторая глава посвящена анализу государственно-партийного руководства и кадровой политики в здравоохранении. Автор отмечает такой недостаток в работе руководства здравоохранением области и партийно-государственных структур, как недооценка материальных стимулов в закреплении медицинских кадров. Заслуживает внимания вывод о том, что кадровый вопрос оставался проблемным практически на протяжении всего исследуемого периода, сохранялась большая текучесть медицинских специалистов, особенно в сельской местности.

В третьей главе диссертации характеризуются основные направления медицинского обслуживания и охраны здоровья женщин, детей и отдельных

категорий больных. Проведенное исследование показывает, что, несмотря на многие трудности и проблемы, имевшиеся в области в этих сферах деятельности, Курское здравоохранение в рассматриваемый период добилось впечатляющих результатов.

В четвертой главе автор анализирует организацию в области санитарно-эпидемиологической и санитарно-просветительной работы. В результате проделанной работы к 1965 г. была резко снижена заболеваемость рядом инфекционных заболеваний, а некоторые — полностью ликвидированы.

Основные положения диссертации отличает научная новизна, обоснованность и достоверность. Они получили отражение в 7 научных работах соискателя, в том числе в 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации. В автореферате в концентрированном виде изложена суть исследования и отражены основные выводы и положения диссертационной работы.

Диссертация Марии Владимировны Яценко «Восстановление и развитие регионального здравоохранения в 1945-1965 годах (по материалам Курской области)» полностью соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Рецензент

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России АОУ ВПО Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина

Н.Д. Козлов

196605, г. Санкт-Петербург, р. Пушкин,
Петербургское шоссе, д. 10, 8(812)4519383,
koznik49@yandex.ru

Подпись Козлова Н.Д.
Удостоверяю "02" 04 2014
Специалист по кадрам Н.Д. Козлова